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Okres powyborczy zaowocował oz˙ywioną dyskusją wokół przyczyn tak znacznego

zwycięstwa ugrupowan´ lewicowych, toczona˛ zarówno w s´rodkach przekazu, jak i zapewne w

większości domów. Pojawiaja˛ się rozmaite interpretacje, kłada˛ce nacisk na róz˙ne aspekty

zagadnienia: zme˛czenie społeczen´stwa dotkliwie odczuwaja˛cego koszty reform, kryzys wewna˛trz

obozu postsolidarnos´ciowego, niewłas´ciwą politykę informacyjną dotychczasowych rza˛dów,

zręczność i profesjonalizm polityków postkomunistycznych, rozbicie prawicy. Pytanie: "dlaczego

do tego doszło", stawiaja˛ nie tylko publicyści i komentatorzy z˙ycia politycznego, lecz równiez˙

zwykli ludzie.

W sytuacji, gdy problem jest powszechnie dyskutowany, staja˛c się przedmiotem

codziennej refleksji, moz˙na pokusic´ się o takie sformułowanie pytan´ ankiety, aby respondenci

przedstawili swoja˛ interpretacje˛ wydarzen´, poczuli się kimś w rodzaju komentatorów z˙ycia

publicznego, a nie tylko jego uczestnikami. W dwa tygodnie po wyborach zapytalis´my więc

badane osoby o przyczyny zwycie˛stwa ugrupowania postkomunistycznego oraz o to, jakie ten

fakt będzie miał konsekwencje dla dalszego rozwoju Polski1.

Najogólniej rzecz biora˛c, można wskazac´ dwa najprostsze wyjas´nienia fenomenu

wyborczego zwycie˛stwa SLD. Negatywne - był to wyraz protestu przeciw polityce

solidarnos´ciowych elit, które w opinii wielu osób nie spełniły pokładanych w nich nadziei, oraz

pozytywne, kładące nacisk na atrakcyjnos´ć programu Sojuszu Lewicy Demokratycznej i na fakt,

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (39) zrealizowano w dniach 24-29 wrzes´nia ’93 na reprezentatywnej próbie
losowej dorosłych mieszkan´ców Polski (N=1135).
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że politycy tego ugrupowania w największym stopniu zdołali przekonać społeczeństwo o swych

kompetencjach i wiarygodności. Jak się okazało, kwestia ta podzieliła respondentów na dwie

niemal równe grupy.

CBOS

RYS. 1. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
JAK PAN( I ) SĄDZI , JAKA JEST GŁÓWNA PRZYCZYNA,
ŻE LUDZIE GŁOSOWALI NASLD?

W pytaniu nie zawarto ostrego przeciwstawienia. Są to raczej dwa krańce continuum,

zawierającego nieskończoną różnorodność ludzkich postaw i motywacji, niż dwa bieguny

alternatywy. Czy zatem zwycięstwo postkomunistów jest rezultatem głosowania raczej "za"

(zaufanie do programu tego ugrupowania) czy "przeciw" (protest wobec dotychczasowych elit)?

Podzielone niemal równo opinie dowodzą, iż problem istotnie jest kontrowersyjny.
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Charakterystyczne wydają się pewne społeczno-demograficzne uwarunkowania decyzji

respondentów w omawianej kwestii. Pogląd, wskazujący na negatywne motywacje wyborców,

zyskał wyraźną przewagę wśród osób z wyższym wykształceniem, członków kadr kierowniczych

i prywatnych przedsiębiorców, wśród respondentów dobrze sytuowanych, deklarujących duże

zainteresowanie polityką oraz prawicowe poglądy2. Z kolei druga opinia, akcentująca zaufanie

wyborców do polityków SLD, przeważała wśród mieszkańców wsi, bezrobotnych, osób o

najniższych dochodach, respondentów o poglądach lewicowych. Tak więc osoby, które

tradycyjnie popierają dotychczasowe reformy, sądzą że społeczeństwo głosowało przeciw ich

kontynuowaniu. Ci zaś spośród respondentów, którzy dotąd rzadziej od innych akceptowali

przemiany, uważają, że wyborcy SLD kierowali się zaufaniem do jego programu.

Pytanie dotyczyło interpretacji zachowań innych ludzi, nie zaś bezpośrednich orientacji

politycznych samych ankietowanych. Doświadczenie uczy jednak, iż w podobnych kwestiach

niezwykle trudne jest oddzielenie diagnozy czy definicji od własnych, subiektywnych ocen.

Rozkład odpowiedzi ze względu na cechy statusu respondentów zdaje się również na to

wskazywać. Osoby skłonne dopatrywać się u wyborców SLD pozytywnych motywacji to w

większości tradycyjny elektorat ugrupowań lewicowych, szukający szansy poprawy własnej

sytuacji w odejściu od rozwiązań rynkowych w kierunku zwiększenia roli państwa. Wśród osób,

które w wyborach poparły SLD, znalazło się 57% zwolenników opinii, że głosowanie na tę

koalicję stanowi wyraz nadziei i wiary w lepsze rządy. Przeważała ona także wśród

respondentów, którzy swoją reakcję na rezultat wyborów określili jako "radość" lub

"zadowolenie". Ci, którzy zareagowali na wyniki głosowania "niezadowoleniem" lub "smutkiem",

z zaproponowanych interpretacji dwukrotnie częściej wybierali odpowiedź negatywną niż

pozytywną.

Element oceny jest tu więc widoczny bardzo wyraźnie. Interpretując zachowania wyborcze

innych ludzi nie jesteśmy w stanie całkowicie zapomnieć o naszych własnych opcjach

2 Szczegółowe zróżnicowania przedstawiono w tabelach aneksowych.
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politycznych. Fakt ten w żadnej mierze nie dyskwalifikuje respondentów jako komentatorów

wydarzeń, przeciwnie - stanowi ważne źródło interpretacji ich wypowiedzi.

Z rozkładu preferencji badanych wynikałoby więc, że każda z dwóch odpowiedzi - na

pytanie: "dlaczego" - jest w ich opinii równie dobra, równie prawdziwa. Co więc kryje się pod

hasłami "protest" i "nadzieja". Na czym polega "niezadowolenie z dotychczasowych rządów" i

"nadzieja, że SLD będzie rządzić lepiej"?

CBOS

RYS. 2. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
DLACZEGO, PANA(I) ZDANIEM, TAK WIELU LUDZI
GŁOSOWAŁO NA SLD? CZY DLATEGO, ŻE:

Pominięto kategorię "trudno powiedzieć". Odpowiedzi uszeregowano
wedł ug malejącego odsetka wskazań.

Z odpowiedzi na wcześniej omawiane pytanie wynikały motywacje wyborców, którzy

zdecydowali się poprzeć lewicę. Obecnie spróbujemy zdefiniować warunki, w których tak duża

skala tego poparcia stała się możliwa. Najważniejszy w opinii respondentów okazał się brak

dbałości o sprawy zwykłych ludzi. Chodzi więc nie tyle o to, że reformy godzą w
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egalitarystyczne poczucie sprawiedliwości społecznej (ta definicja zajęła czwarte miejsce pod

względem częstości wskazań), ile raczej o poczucie, iż władza nie rozumie zwykłych ludzi,

grzesząc arogancją i pychą, nie dbając o należyty dialog ze społeczeństwem. Przeciwwagą dla

tak rozumianych błędów politycznej elity okazuje się w świadomości społecznej lewica, czyli

ugrupowania, które pokorę wobec "szarego człowieka" i jego problemów umieszczają na swych

sztandarach. Sprawy zwykłych ludzi mogą także oznaczać bardziej rozbudowany system

zasiłków, dotacji, gwarancji, słowem - większe wydatki z budżetu państwa na ochronę przed

skutkami reform, a być może także zaniechanie niektórych bardziej "bolesnych" zmian

gospodarczych. W tej sytuacji oczywiste jest, dlaczego wybory wygrały ugrupowania, oferujące

społeczeństwu perspektywę "społecznej gospodarki rynkowej".

Dwie z kolejnych, najczęściej wybieranych przyczyn: "za rządów PZPR żyło się lepiej"

i "ciężar reform jest rozłożony niesprawiedliwie", odnoszą się do ekonomicznego wymiaru życia.

"Lepiej" nie dla wszystkich jednak oznacza to samo. Jedni mogą odczuwać, iż żyło im się

zasobniej, inni zaś - że łatwiej. Dość znaczna grupa respondentów upatrywała przyczyn tak

licznego głosowania na SLD w rozbiciu obozu dawnej "Solidarności".

Znikoma część badanych za główną przyczynę sukcesu lewicy uznała zaniechanie

rozliczenia komunistycznej nomenklatury. Jeszcze dwa lata temu, kiedy kadencja Sejmu

kontraktowego dobiegała końca, pytanie o rozliczenie z PRL wydawało się społeczeństwu ważne.

Dziś, wyparte przez bieżące problemy, najwyraźniej znalazło się poza marginesem społecznego

zainteresowania. Jak wykazały wyniki badań, główne obecnie problemy kraju - w opinii

respondentów - to: bezrobocie, trudna sytuacja gospodarcza, kwestie socjalne, zła sytuacja

rolnictwa, niski poziom życia ludzi. "Rozliczenie z komunizmem" w ogóle nie jest dziś

postrzegane w kategoriach problemu, który należy pilnie rozwiązać. (Trzy tygodnie przed

wyborami na problem ten wskazało zaledwie 7% respondentów. Por. komunikat CBOS

"Oczekiwania wobec nowego rządu" wrzesień ’93.)

Osoby, przypisujące wcześniej wyborcom SLD pozytywne i negatywne motywacje, różnie

też określały okoliczności, które doprowadziły do zwycięstwa lewicy. Respondenci, którzy

wskazywali na element protestu, częściej niż osoby wyrażające nadzieję na lepsze rządy sądzili,
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że o wyniku wyborów zadecydowało niesprawiedliwe rozłożenie ciężaru reform oraz rozbicie

obozu postsolidarnościowego. Odwrotnie przedstawiały się w tych grupach proporcje

zwolenników poglądu, że Polacy tęsknią obecnie do czasów realnego socjalizmu.

Odpowiedź: "za rządów PZPR żyło się lepiej", najchętniej wybierały osoby nisko

sytuowane, badani z wykształceniem podstawowym, robotnicy, rolnicy, bezrobotni, osoby

ponoszące najwyższe koszty przemian. Postulat skupienia większej uwagi na sprawach zwykłych

ludzi bliski był nie tylko robotnikom i rolnikom, lecz także członkom kadr kierowniczych i

respondentom o średnich dochodach. Zatem zmian w Polsce, przebiegających w innym kierunku

niż dotychczas, oczekują nie tylko osoby, które określilibyśmy jako naturalny elektorat lewicy.

Tabela 1 w procentach

Wskazania osób uważających, że gł osowanie
Dlaczego tak wielu na SLD jest przejawem:
ludzi gł osował o
na SLD? protestu wobec nadziei

dotychczasowych na lepsze
rządów rządy

Za rządów PZPR żył o się lepiej 15 27

Ciężar reform jest rozł ożony
niesprawiedliwie 13 9

Dział acze SLD potrafili
najlepiej przekonać
do swojego programu 6 7

Obóz dawnej "Solidarności"
był rozbity, różne partie
zwalczał y się wzajemnie 23 13

Dotychczasowe rządy zaniedbał y
sprawy zwykł ych ludzi 39 40

Nie rozliczono w porę dawnej
nomenklatury komunistycznej 4 5

Znaczne różnice dały się zauważyć między uzasadnieniami wyborców SLD i osób

głosujących na pozostałe partie. Ci ostatni większą uwagę zwracali na konflikty i podziały wśród

partii wywodzących się z "Solidarności". Ludzie, którzy głosowali na prawicę, w dużej mierze

obarczali swój obóz winą za zwycięstwo SLD. Częściej też wspominali o nierozliczeniu dawnej

komunistycznej nomenklatury.
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Tabela 2 w procentach

Dlaczego tak
wielu ludzi
gł osował o na SLD?

Rozkł ad odpowiedzi w poszczególnych grupach

ogół em gł osujący nie
gł osujący

gł osujący
na SLD

gł osujący
na inne
partie

Za rządów PZPR
żył o się lepiej 20 15 26 18 15

Ciężar reform
jest rozł ożony
niesprawiedliwie

10 12 8 19 11

Dział acze SLD
potrafili
najlepiej
przekonać do
swojego programu

6 6 6 7 5

Obóz dawnej
"Solidarności"
był rozbity,
różne partie
zwalczał y się
wzajemnie

17 19 13 7 22

Dotychczasowe
rządy zaniedbał y
sprawy zwykł ych
ludzi

36 37 34 55 32

Nie rozliczono w
porę dawnej
nomenklatury
komunistycznej

4 5 3 0.4 6

Inne powody 1 2 1 2 2

Trudno powiedzieć 6 4 9 2 5

Respondenci głosujący na SLD znacznie częściej niż pozostałe osoby twierdzili, że

poparli tę partię, ponieważ poprzednie rządy zaniedbywały sprawy zwykłych ludzi. Nieco większą

uwagę zwracali też na nierównomierne rozłożenie ciężaru reform. Nadzieje wiązane z Sojuszem

przez jego wyborców nie są więc jednoznaczne. Oprócz oczekiwania bardziej sprawnego

rozwiązywania kwestii społecznych czy poprawy problemów bytowych społeczeństwa występują

wśród nich duże nadzieje na poprawę dialogu między władzą a społeczeństwem.

Twierdzenie: "za rządów PZPR żyło się lepiej", było najczęściej jednak wypowiadane

przez respondentów, którzy nie poszli do lokali wyborczych. Można więc przypuszczać, że

większość osób najbardziej niezadowolonych z wyników działalności dotychczasowych rządów

nie wzięła udziału w głosowaniu.
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Czy rząd formowany przez SLD to powrót komunizmu czy też raczej przyspieszenie

reform rynkowych? W jakich dziedzinach nastąpią zmiany i w jakim kierunku? Czy będzie to

przełom czy kontynuacja polityki dotychczasowych rządów?

Tabela 3 w procentach

Oczekiwania związane z wejściem do rządu
Oceniane Sojuszu Lewicy Demokratycznej
kwestie

poprawa pogorszenie bez zmian trudno powiedzieć

Warunki życia ludzi 35 8 36 21

Stosunki z Zachodem 10 26 42 21

Stosunki z Rosją 25 6 42 27

Sytuacja gospodarcza 34 11 32 23

Stosunki rządu
z Kościoł em 3 38 42 18

- - - - - - - - - - - -
wzrost spadek bez zmian trudno powiedzieć

- - - - - - - - - - - -

Inflacja 28 11 31 30

Liczba afer
gospodarczych 9 32 36 23

Liczba strajków
i protestów 23 20 31 25

Bezrobocie 15 32 29 23

Tempo demokratyzacji 10 24 41 25

Tempo prywatyzacji 6 47 25 22

Pogląd, że po wejściu SLD do rządu nie nastąpią zmiany, był wybierany przez

respondentów najczęściej. Około 30-35% ankietowanych oczekuje jednak zmian - jeśli nie

przełomowych, to w każdym razie zauważalnych dla społeczeństwa. Dziedziny, w których

powinna nastąpić poprawa, to przede wszystkim warunki życia ludzi i sytuacja gospodarcza kraju.
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Oczekuje się także zmniejszenia bezrobocia oraz ograniczenia liczby afer gospodarczych.

Stosunkowo niewiele osób spodziewa się spadku inflacji, przyspieszenia tempa demokratyzacji

i prywatyzacji, a także poprawy stosunków z Kościołem i krajami Zachodu.

Poprawy warunków życia i sytuacji ekonomicznej kraju oraz ograniczenia liczby afer

gospodarczych częściej od innych oczekują respondenci o poglądach lewicowych, a więc - jak

można sądzić - ci, którzy w wyborach wsparli zwycięskie ugrupowania. Osoby deklarujące

poglądy prawicowe wyraźnie częściej w omawianych kwestiach miały odmienne zdanie. Ta

ostatnia kategoria respondentów dużą wagę przykładała z kolei do negatywnych zmian, które

mogą nastąpić: wzrostu inflacji, zwiększenia liczby strajków i protestów społecznych oraz spadku

tempa demokratyzacji. Zwolennicy ugrupowań lewicowych myślą więc o perspektywie rządów

SLD głównie w kategoriach "zysków", podczas gdy osoby skłonne do poglądów prawicowych

chętniej mówią o "stratach", jakie mogą wyniknąć z tej zmiany "u steru".

Na szczególną uwagę zasługują najmłodsi respondenci, którzy nie ukończyli jeszcze 24

lat. Wyraźnie częściej od innych wybierali oni odpowiedź, że sytuacja nie ulegnie zmianie. Czy

więc mamy do czynienia z nowym pokoleniem uczestników życia politycznego, nie obciążonych

rozmaitymi zaszłościami i resentymentami, które tak wyraźnie dominują dziś w konfliktach

między poszczególnymi ugrupowaniami i ich zwolennikami? To nowe pojmowanie polityki

polegałoby przede wszystkim na postrzeganiu Polski jako normalnego, demokratycznego kraju,

w którym "zmiana u steru" nie musi oznaczać przełomu czy zmiany ustroju, lecz wynika po

prostu z demokratycznych reguł sprawowania władzy. Możliwa jest wszakże również inna

interpretacja: że są to osoby, które raczej nie interesują się sprawami publicznymi lub - mówiąc

o braku widocznych zmian w najbliższej przyszłości - dają wyraz swemu pesymizmowi.

Opracował

Marcin GŁOWACKI
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Tabela 1. Jak Pan(i) sądzi, jaka jest głó wna przyczyna, że ludzie gł osowali
na SLD? 1 - żeby wyrazić swoje niezadowolenie z dotychczasowych
rządów solidarnościowych, 2 - mają nadzieję, że SLD będzie
rządzić lepiej

( % )

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 50 42 8 1134

Pł eć
Mężczyźni 52 41 7 536
Kobiety 48 43 9 598

Wiek
do 24 lat 43 47 11 123
25-34 48 48 5 179
35-44 50 44 6 266
45-54 54 40 6 205
55-64 56 35 9 188
65 lat i więcej 46 41 14 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 50 10 435
Miasto do 20 tys. 49 45 6 121
od 21 do 100 tys. 61 32 7 225
101-500 tys. 55 38 6 212
501 tys.i więcej mieszk. 55 37 8 141

Region
Pół nocny 47 48 5 152
Zachodni 55 40 6 117
Środkowozachodni 40 52 7 159
Środkowy 52 36 11 205
Wschodni 44 43 13 121
Poł udniowo-wschodni 55 38 6 185
Poł udniowo-zachodni 54 39 7 193

Wykształ cenie
Podstawowe 41 48 11 420
Zasadnicze zawodowe 51 43 6 302
Średnie 57 35 7 324
Wyższe 62 32 6 88

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 34 7 65
Prac.umysł .niż.szczebla 50 41 9 110
Pracownicy fiz.- umysł . 53 42 5 52
Robotnicy wykwalifikowani 45 48 7 115
Robotnicy niewykwalifik. 50 45 5 67
Rolnicy 42 50 8 85
Prywatni przedsiębiorcy 61 35 3 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 55 35 10 366
Uczniowie i studenci 57 35 8 34
Bezrobotni 31 59 11 91
Gospodynie domowe i inni 49 47 4 87

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 35 58 7 86
500 tys. - 999 tys. 48 44 8 255
1000 tys. - 1499 tys. 49 42 9 305
1500 tys. - 1999 tys. 53 37 10 204
2000 tys. i powyżej 59 37 4 253

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 50 42 8 528
Średnie 50 41 9 456
Dobre 50 44 6 150

Zainteresowanie polityką
Duże 59 38 3 149
Średnie 52 43 5 455
Mał e lub żadne 46 42 12 530

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 53 35 12 52
Raz w tygodniu 50 42 8 655
Kilka razy w roku 50 42 7 335
W ogóle nie uczestniczy 48 46 6 90

Poglądy polityczne
Lewica 43 54 3 245
Centrum 52 42 5 287
Prawica 59 35 5 270
Trudno powiedzieć 46 39 16 330
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Tabela 2. Dlaczego, Pana(i) zdaniem, tak wielu ludzi gł osował o na SLD? Czy dlatego, że:
1 - za rządów PZPR żył o się lepiej, 2 - ciężar reform jest rozł ożony niesprawiedliwie,
3 - dział acze SLD potrafili najlepiej przekonać do swego programu, 4 - obóz dawnej
"Solidarności" był rozbity, różne partie zwalczał y się wzajemnie, 5 - dotychczasowe
rządy zaniedbał y sprawy zwykł ych ludzi, 6 - nie rozliczono w porę dawnej nomenklatury
komunistycznej, która się jeszcze umocnił a, 7 - inne powody

( % )

1 2 3 4 5 6 7 Trudno Liczba
powie- osób
dzieć

Ogół em 19 10 6 17 36 4 1 6 1135

Pł eć
Mężczyźni 20 11 5 19 35 5 2 4 536
Kobiety 18 10 7 15 36 4 1 8 599

Wiek
do 24 lat 14 13 12 20 28 4 2 9 123
25-34 21 9 6 19 38 5 0 2 179
35-44 23 9 5 17 38 4 1 2 267
45-54 15 15 3 19 34 7 1 4 205
55-64 18 8 5 14 40 3 3 8 188
65 lat i więcej 19 9 9 15 32 3 1 13 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 11 5 12 31 3 1 9 435
Miasto do 20 tys. 16 10 10 15 41 2 1 5 121
od 21 do 100 tys. 18 12 6 16 37 5 1 5 225
101-500 tys. 9 7 7 21 43 6 3 4 212
501 tys.i więcej mieszk. 9 12 6 32 31 7 2 2 142

Region
Pół nocny 19 11 8 18 38 2 1 3 154
Zachodni 18 19 5 19 27 5 0 8 117
Środkowozachodni 29 10 4 9 43 2 0 4 159
Środkowy 14 6 8 22 34 5 1 9 205
Wschodni 21 12 8 9 32 5 3 10 121
Poł udniowo-wschodni 20 9 5 23 34 5 2 3 185
Poł udniowo-zachodni 15 9 6 16 38 7 3 6 193

Wykształ cenie
Podstawowe 25 8 6 14 33 3 1 11 420
Zasadnicze zawodowe 21 12 6 16 35 5 1 4 302
Średnie 13 11 8 20 38 6 1 3 324
Wyższe 8 16 2 25 40 3 5 1 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 16 10 12 44 3 7 1 65
Prac.umysł .niż.szczebla 10 10 6 23 37 9 1 4 110
Pracownicy fiz.- umysł . 18 13 5 12 33 11 4 4 52
Robotnicy wykwalifikowani 15 10 4 18 41 6 1 5 115
Robotnicy niewykwalifik. 31 2 2 12 43 3 1 6 67
Rolnicy 33 11 5 8 27 2 2 12 85
Prywatni przedsiębiorcy 13 9 3 30 36 6 0 3 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 18 9 8 17 35 3 1 9 366
Uczniowie i studenci 11 4 17 44 14 4 0 6 34
Bezrobotni 34 10 4 8 38 3 0 2 91
Gospodynie domowe i inni 21 22 4 17 33 2 0 2 88

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 45 16 2 7 26 1 0 3 86
500 tys. - 999 tys. 24 11 6 14 34 4 1 6 255
1000 tys. - 1499 tys. 18 10 5 13 41 4 1 8 305
1500 tys. - 1999 tys. 10 14 7 21 35 6 1 6 204
2000 tys. i powyżej 14 6 8 26 35 7 3 3 254

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 12 5 13 34 4 1 5 528
Średnie 14 10 5 20 37 4 2 8 456
Dobre 10 9 13 20 36 5 2 4 151

Zainteresowanie polityką
Duże 9 15 7 23 34 9 4 0 149
Średnie 17 10 7 19 38 6 1 2 456
Mał e lub żadne 24 10 6 13 34 2 1 11 530

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 19 2 11 37 6 1 8 52
Raz w tygodniu 18 11 7 18 33 5 2 6 656
Kilka razy w roku 23 8 6 15 39 3 1 6 335
W ogóle nie uczestniczy 12 13 6 19 40 4 0 5 90

Poglądy polityczne
Lewica 23 8 7 12 47 2 1 1 245
Centrum 16 17 7 20 35 3 1 2 288
Prawica 9 9 7 28 28 13 3 4 270
Trudno powiedzieć 28 8 5 10 34 1 1 15 330
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Tabela 3. Jeżeli SLD stworzy rząd, to warunki życia ludzi w Polsce:
( % )

będą będą nie Trudno Liczba
się się zmienią powiedzieć osób

poprawiać pogarszać się

Ogół em 35 8 36 21 1134

Pł eć
Mężczyźni 38 7 39 16 535
Kobiety 33 8 34 25 599

Wiek
do 24 lat 36 8 36 20 123
25-34 29 10 43 18 179
35-44 39 7 37 17 267
45-54 35 11 35 19 205
55-64 35 5 35 24 188
65 lat i więcej 35 3 33 28 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 5 28 27 434
Miasto do 20 tys. 39 11 28 21 121
od 21 do 100 tys. 33 7 42 18 225
101-500 tys. 32 9 44 15 212
501 tys.i więcej mieszk. 28 10 49 13 142

Region
Pół nocny 35 13 36 16 154
Zachodni 35 5 40 19 117
Środkowozachodni 40 1 35 23 159
Środkowy 29 10 38 24 205
Wschodni 38 7 36 20 121
Poł udniowo-wschodni 34 7 39 20 185
Poł udniowo-zachodni 36 9 33 23 193

Wykształ cenie
Podstawowe 38 6 27 29 420
Zasadnicze zawodowe 31 7 43 18 302
Średnie 37 9 39 15 323
Wyższe 28 9 50 14 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 13 43 11 65
Prac.umysł .niż.szczebla 32 10 45 12 109
Pracownicy fiz.- umysł . 46 16 30 8 52
Robotnicy wykwalifikowani 38 7 34 21 115
Robotnicy niewykwalifik. 34 5 34 26 67
Rolnicy 44 6 19 32 85
Prywatni przedsiębiorcy 32 12 50 6 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 35 6 35 24 366
Uczniowie i studenci 18 8 52 21 34
Bezrobotni 34 6 32 27 91
Gospodynie domowe i inni 34 5 42 19 88

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 47 10 19 25 86
500 tys. - 999 tys. 33 6 32 28 255
1000 tys. - 1499 tys. 36 6 39 18 305
1500 tys. - 1999 tys. 35 6 40 18 204
2000 tys. i powyżej 34 11 42 13 254

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 37 6 34 23 528
Średnie 33 7 40 20 456
Dobre 36 13 35 16 150

Zainteresowanie polityką
Duże 37 13 40 9 149
Średnie 39 8 37 15 456
Mał e lub żadne 31 5 35 29 529

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 4 31 31 52
Raz w tygodniu 33 8 39 20 656
Kilka razy w roku 35 7 36 22 334
W ogóle nie uczestniczy 53 5 28 14 90

Poglądy polityczne
Lewica 62 4 25 10 245
Centrum 38 4 42 16 288
Prawica 19 17 52 13 270
Trudno powiedzieć 26 6 28 40 330
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Tabela 4. Jeżeli SLD stworzy rząd, to stosunki Polski z Zachodem:
( % )

poprawią pogorszą nie Trudno Liczba
się się zmienią powiedzieć osób

się

Ogół em 10 26 42 21 1134

Pł eć
Mężczyźni 11 29 46 14 535
Kobiety 10 24 38 27 599

Wiek
do 24 lat 14 23 49 15 123
25-34 13 35 39 13 179
35-44 8 22 53 16 267
45-54 11 26 40 23 205
55-64 11 31 36 22 188
65 lat i więcej 8 21 33 39 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 26 34 28 434
Miasto do 20 tys. 7 28 48 18 121
od 21 do 100 tys. 11 24 46 20 225
101-500 tys. 9 26 49 16 212
501 tys.i więcej mieszk. 10 31 46 13 142

Region
Pół nocny 16 25 46 14 154
Zachodni 9 31 43 18 117
Środkowozachodni 10 19 45 27 159
Środkowy 7 25 42 26 205
Wschodni 12 23 44 22 121
Poł udniowo-wschodni 8 37 35 20 185
Poł udniowo-zachodni 13 24 42 20 193

Wykształ cenie
Podstawowe 12 23 33 32 420
Zasadnicze zawodowe 12 25 46 17 302
Średnie 8 30 47 15 323
Wyższe 6 35 52 7 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 29 56 3 65
Prac.umysł .niż.szczebla 7 25 54 14 109
Pracownicy fiz.- umysł . 8 26 53 12 52
Robotnicy wykwalifikowani 10 28 41 21 115
Robotnicy niewykwalifik. 15 27 44 14 67
Rolnicy 18 22 28 32 85
Prywatni przedsiębiorcy 7 40 46 7 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 7 29 36 29 366
Uczniowie i studenci 20 24 45 11 34
Bezrobotni 15 15 44 26 91
Gospodynie domowe i inni 14 21 44 20 88

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 16 15 41 28 86
500 tys. - 999 tys. 9 24 38 29 255
1000 tys. - 1499 tys. 10 23 46 20 305
1500 tys. - 1999 tys. 11 29 43 17 204
2000 tys. i powyżej 9 35 43 13 254

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 9 25 41 25 528
Średnie 11 26 44 19 456
Dobre 14 31 41 13 150

Zainteresowanie polityką
Duże 9 35 48 8 149
Średnie 11 31 47 11 456
Mał e lub żadne 10 20 36 33 529

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 19 45 26 52
Raz w tygodniu 11 28 40 22 656
Kilka razy w roku 9 28 42 21 334
W ogóle nie uczestniczy 13 16 59 12 90

Poglądy polityczne
Lewica 14 21 55 10 245
Centrum 9 24 53 14 288
Prawica 8 49 34 9 270
Trudno powiedzieć 10 14 30 45 330
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Tabela 5. Jeżeli SLD stworzy rząd, to stosunki Polski z Rosją:
( % )

poprawią pogorszą nie Trudno Liczba
się się zmienią powiedzieć osób

się

Ogół em 25 6 42 27 1133

Pł eć
Mężczyźni 30 6 45 20 534
Kobiety 21 6 40 33 599

Wiek
do 24 lat 20 9 52 20 123
25-34 31 7 40 22 179
35-44 25 6 49 20 267
45-54 27 5 40 29 205
55-64 25 7 39 28 187
65 lat i więcej 20 5 32 43 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 6 34 33 434
Miasto do 20 tys. 36 5 42 18 120
od 21 do 100 tys. 25 6 44 25 225
101-500 tys. 21 6 47 26 212
501 tys.i więcej mieszk. 18 7 56 18 142

Region
Pół nocny 25 12 45 18 154
Zachodni 20 7 46 27 117
Środkowozachodni 15 5 46 34 159
Środkowy 22 7 43 28 205
Wschodni 31 4 41 24 120
Poł udniowo-wschodni 31 5 39 25 185
Poł udniowo-zachodni 29 4 36 30 193

Wykształ cenie
Podstawowe 23 8 31 38 420
Zasadnicze zawodowe 30 5 46 20 302
Średnie 21 6 49 23 322
Wyższe 29 5 56 10 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 9 49 11 65
Prac.umysł .niż.szczebla 22 3 52 22 109
Pracownicy fiz.- umysł . 36 2 50 13 52
Robotnicy wykwalifikowani 25 10 42 23 115
Robotnicy niewykwalifik. 26 13 32 29 67
Rolnicy 23 7 35 34 85
Prywatni przedsiębiorcy 30 7 54 9 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 23 4 39 34 365
Uczniowie i studenci 15 8 57 20 34
Bezrobotni 23 9 42 26 91
Gospodynie domowe i inni 28 6 33 34 88

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 18 7 39 36 86
500 tys. - 999 tys. 25 4 35 37 255
1000 tys. - 1499 tys. 25 9 44 21 305
1500 tys. - 1999 tys. 27 6 45 22 204
2000 tys. i powyżej 26 6 48 20 253

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 6 39 30 528
Średnie 22 7 47 24 456
Dobre 35 6 37 21 149

Zainteresowanie polityką
Duże 25 7 56 12 149
Średnie 29 5 45 22 455
Mał e lub żadne 22 7 36 35 529

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 12 35 42 52
Raz w tygodniu 24 5 43 27 655
Kilka razy w roku 28 7 39 26 334
W ogóle nie uczestniczy 26 7 52 14 90

Poglądy polityczne
Lewica 31 5 45 19 245
Centrum 23 7 49 22 287
Prawica 32 7 46 15 270
Trudno powiedzieć 16 6 31 46 330
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Tabela 6. Jeżeli SLD stworzy rząd, to sytuacja gospodarcza będzie się:
( % )

poprawiać pogarszać pozostanie Trudno Liczba
bez zmian powiedzieć osób

Ogół em 34 11 32 23 1134

Pł eć
Mężczyźni 36 10 35 20 535
Kobiety 32 12 30 26 599

Wiek
do 24 lat 33 8 41 18 123
25-34 30 13 35 22 179
35-44 36 13 34 17 267
45-54 34 14 28 24 205
55-64 37 7 32 24 188
65 lat i więcej 31 8 25 37 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 7 30 28 434
Miasto do 20 tys. 40 9 22 29 121
od 21 do 100 tys. 30 12 38 20 225
101-500 tys. 34 12 34 21 212
501 tys.i więcej mieszk. 30 20 37 14 142

Region
Pół nocny 34 6 37 23 154
Zachodni 34 11 33 21 117
Środkowozachodni 32 8 35 25 159
Środkowy 26 13 29 32 205
Wschodni 38 11 29 22 121
Poł udniowo-wschodni 37 12 33 18 185
Poł udniowo-zachodni 37 12 30 21 193

Wykształ cenie
Podstawowe 37 7 25 31 420
Zasadnicze zawodowe 31 10 39 20 302
Średnie 31 15 35 19 323
Wyższe 34 18 32 17 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 19 27 19 65
Prac.umysł .niż.szczebla 31 22 34 14 109
Pracownicy fiz.- umysł . 45 17 26 13 52
Robotnicy wykwalifikowani 31 12 37 20 115
Robotnicy niewykwalifik. 36 6 32 25 67
Rolnicy 36 4 27 33 85
Prywatni przedsiębiorcy 37 13 39 12 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 32 9 30 30 366
Uczniowie i studenci 33 8 39 19 34
Bezrobotni 36 6 33 26 91
Gospodynie domowe i inni 33 10 40 17 88

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 38 8 31 23 86
500 tys. - 999 tys. 30 8 33 29 255
1000 tys. - 1499 tys. 33 7 37 23 305
1500 tys. - 1999 tys. 35 13 28 24 204
2000 tys. i powyżej 36 17 32 14 254

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 34 9 32 26 528
Średnie 30 11 36 23 456
Dobre 45 15 24 16 150

Zainteresowanie polityką
Duże 40 14 36 10 149
Średnie 37 13 32 18 456
Mał e lub żadne 29 8 31 31 529

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 19 18 25 52
Raz w tygodniu 31 12 35 22 656
Kilka razy w roku 35 9 30 26 334
W ogóle nie uczestniczy 47 8 25 20 90

Poglądy polityczne
Lewica 53 4 28 14 245
Centrum 40 8 34 18 288
Prawica 18 25 43 13 270
Trudno powiedzieć 27 6 25 43 330
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Tabela 7. Jeżeli SLD stworzy rząd, to stosunki rządu z Kościoł em:
( % )

poprawią pogorszą nie Trudno Liczba
się się zmienią powiedzieć osób

się

Ogół em 3 38 42 18 1134

Pł eć
Mężczyźni 3 39 44 14 535
Kobiety 2 37 40 21 599

Wiek
do 24 lat 1 48 41 10 123
25-34 4 46 34 16 179
35-44 4 41 42 13 267
45-54 1 36 45 19 205
55-64 4 32 44 20 188
65 lat i więcej 2 26 43 29 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 37 37 23 434
Miasto do 20 tys. 3 34 51 12 121
od 21 do 100 tys. 1 37 44 18 225
101-500 tys. 2 43 39 15 212
501 tys.i więcej mieszk. 4 38 49 9 142

Region
Pół nocny 8 29 46 16 154
Zachodni 4 39 40 18 117
Środkowozachodni 1 35 42 21 159
Środkowy 2 34 40 24 205
Wschodni 2 31 50 17 121
Poł udniowo-wschodni 1 45 43 11 185
Poł udniowo-zachodni 2 48 34 16 193

Wykształ cenie
Podstawowe 4 33 37 26 420
Zasadnicze zawodowe 1 38 46 14 302
Średnie 2 44 41 13 323
Wyższe 3 40 48 8 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 50 39 6 65
Prac.umysł .niż.szczebla 0 43 46 11 109
Pracownicy fiz.- umysł . 2 46 38 14 52
Robotnicy wykwalifikowani 1 40 38 21 115
Robotnicy niewykwalifik. 8 33 47 12 67
Rolnicy 3 41 28 28 85
Prywatni przedsiębiorcy 3 38 52 6 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 2 32 43 22 366
Uczniowie i studenci 0 49 51 0 34
Bezrobotni 3 35 37 24 91
Gospodynie domowe i inni 5 38 43 13 88

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 3 25 53 19 86
500 tys. - 999 tys. 2 38 36 24 255
1000 tys. - 1499 tys. 3 38 42 16 305
1500 tys. - 1999 tys. 2 37 43 18 204
2000 tys. i powyżej 3 43 45 9 254

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 3 37 41 19 528
Średnie 2 38 43 17 456
Dobre 6 41 41 12 150

Zainteresowanie polityką
Duże 2 44 44 10 149
Średnie 2 40 48 11 456
Mał e lub żadne 4 35 36 26 529

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 33 49 16 52
Raz w tygodniu 3 36 44 18 656
Kilka razy w roku 3 39 38 20 334
W ogóle nie uczestniczy 5 52 33 11 90

Poglądy polityczne
Lewica 2 43 44 11 245
Centrum 3 39 48 10 288
Prawica 4 43 45 8 270
Trudno powiedzieć 3 29 31 36 330
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Tabela 8. Jeżeli SLD stworzy rząd, to inflacja będzie:
( % )

wzrastać zmniejszać będzie Trudno Liczba
się taka jak powiedzieć osób

teraz

Ogół em 28 10 31 30 1134

Pł eć
Mężczyźni 31 12 30 26 535
Kobiety 26 9 32 33 599

Wiek
do 24 lat 21 12 48 19 123
25-34 38 10 31 21 179
35-44 32 12 29 27 267
45-54 30 6 29 35 205
55-64 26 11 33 30 188
65 lat i więcej 20 13 23 44 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 8 29 40 434
Miasto do 20 tys. 22 19 34 25 121
od 21 do 100 tys. 39 9 32 21 225
101-500 tys. 27 12 29 32 212
501 tys.i więcej mieszk. 40 10 36 15 142

Region
Pół nocny 27 16 30 26 154
Zachodni 25 10 40 25 117
Środkowozachodni 24 10 33 34 159
Środkowy 32 6 31 32 205
Wschodni 24 16 25 35 121
Poł udniowo-wschodni 38 4 29 29 185
Poł udniowo-zachodni 25 15 31 29 193

Wykształ cenie
Podstawowe 17 13 27 43 420
Zasadnicze zawodowe 27 13 32 27 302
Średnie 39 7 32 21 323
Wyższe 48 4 40 8 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 6 40 9 65
Prac.umysł .niż.szczebla 32 8 38 22 109
Pracownicy fiz.- umysł . 39 13 27 21 52
Robotnicy wykwalifikowani 29 11 30 30 115
Robotnicy niewykwalifik. 17 12 35 36 67
Rolnicy 20 10 27 42 85
Prywatni przedsiębiorcy 50 7 26 17 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 25 13 26 36 366
Uczniowie i studenci 34 14 43 9 34
Bezrobotni 19 8 31 42 91
Gospodynie domowe i inni 29 9 41 22 88

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 14 9 33 45 86
500 tys. - 999 tys. 26 11 29 34 255
1000 tys. - 1499 tys. 26 10 34 30 305
1500 tys. - 1999 tys. 34 13 31 22 204
2000 tys. i powyżej 37 10 31 22 254

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 9 31 34 528
Średnie 30 14 29 27 456
Dobre 32 7 37 24 150

Zainteresowanie polityką
Duże 37 11 35 17 149
Średnie 37 9 33 21 456
Mał e lub żadne 19 12 28 41 529

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 7 31 21 52
Raz w tygodniu 29 9 31 32 656
Kilka razy w roku 27 12 31 29 334
W ogóle nie uczestniczy 24 14 35 26 90

Poglądy polityczne
Lewica 25 15 38 22 245
Centrum 26 14 34 26 288
Prawica 51 6 30 14 270
Trudno powiedzieć 15 8 25 52 330
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Tabela 9. Jeżeli SLD stworzy rząd, to afer gospodarczych będzie:
( % )

więcej niż mniej niż mniej Trudno Liczba
dotychczas dotychczas więcej powiedzieć osób

tyle samo

Ogół em 9 32 36 23 1134

Pł eć
Mężczyźni 11 38 33 18 535
Kobiety 8 27 38 27 599

Wiek
do 24 lat 10 28 43 19 123
25-34 16 27 36 21 179
35-44 11 35 39 16 267
45-54 7 35 33 24 205
55-64 7 33 34 26 188
65 lat i więcej 4 30 30 35 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 31 28 31 434
Miasto do 20 tys. 13 38 28 21 121
od 21 do 100 tys. 9 35 36 19 225
101-500 tys. 5 33 42 19 212
501 tys.i więcej mieszk. 10 24 54 12 142

Region
Pół nocny 9 32 44 15 154
Zachodni 10 39 29 22 117
Środkowozachodni 9 33 32 27 159
Środkowy 11 27 34 27 205
Wschodni 5 36 34 26 121
Poł udniowo-wschodni 11 30 38 21 185
Poł udniowo-zachodni 9 31 37 22 193

Wykształ cenie
Podstawowe 6 31 30 33 420
Zasadnicze zawodowe 15 31 35 19 302
Średnie 10 34 39 17 323
Wyższe 5 31 53 10 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 32 48 8 65
Prac.umysł .niż.szczebla 11 28 48 12 109
Pracownicy fiz.- umysł . 11 44 30 15 52
Robotnicy wykwalifikowani 15 31 31 23 115
Robotnicy niewykwalifik. 6 29 36 29 67
Rolnicy 8 35 30 27 85
Prywatni przedsiębiorcy 10 43 29 18 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 6 31 33 30 366
Uczniowie i studenci 10 25 50 15 34
Bezrobotni 10 29 37 24 91
Gospodynie domowe i inni 12 34 35 19 88

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 8 38 27 27 86
500 tys. - 999 tys. 8 28 32 32 255
1000 tys. - 1499 tys. 11 33 39 17 305
1500 tys. - 1999 tys. 11 31 36 23 204
2000 tys. i powyżej 8 35 41 17 254

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 33 34 24 528
Średnie 9 30 37 23 456
Dobre 8 35 38 18 150

Zainteresowanie polityką
Duże 9 38 44 8 149
Średnie 8 40 36 15 456
Mał e lub żadne 10 23 33 34 529

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 24 41 26 52
Raz w tygodniu 9 29 37 25 656
Kilka razy w roku 11 38 31 20 334
W ogóle nie uczestniczy 5 37 44 14 90

Poglądy polityczne
Lewica 9 49 31 11 245
Centrum 8 38 37 18 288
Prawica 13 21 50 16 270
Trudno powiedzieć 8 23 27 42 330
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Tabela 10. Jeżeli SLD stworzy rząd, to strajków i protestów społ ecznych będzie:
( % )

więcej mniej tyle, ile Trudno Liczba
dotychczas powiedzieć osób

Ogół em 23 20 31 25 1134

Pł eć
Mężczyźni 28 22 31 20 535
Kobiety 20 19 32 29 599

Wiek
do 24 lat 17 23 38 22 123
25-34 30 17 29 24 179
35-44 24 21 34 20 267
45-54 28 20 29 23 205
55-64 23 22 28 27 188
65 lat i więcej 14 20 31 34 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 25 27 32 434
Miasto do 20 tys. 25 19 31 25 121
od 21 do 100 tys. 25 21 33 21 225
101-500 tys. 29 15 35 20 212
501 tys.i więcej mieszk. 33 14 38 15 142

Region
Pół nocny 22 27 32 19 154
Zachodni 23 21 32 24 117
Środkowozachodni 19 17 34 30 159
Środkowy 23 19 31 28 205
Wschodni 27 21 25 26 121
Poł udniowo-wschodni 25 17 36 22 185
Poł udniowo-zachodni 24 22 30 24 193

Wykształ cenie
Podstawowe 16 24 28 32 420
Zasadnicze zawodowe 25 21 31 22 302
Średnie 28 17 33 22 323
Wyższe 35 15 40 11 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 15 33 12 65
Prac.umysł .niż.szczebla 34 14 38 14 109
Pracownicy fiz.- umysł . 30 26 27 17 52
Robotnicy wykwalifikowani 21 27 30 23 115
Robotnicy niewykwalifik. 27 19 23 31 67
Rolnicy 15 26 27 32 85
Prywatni przedsiębiorcy 30 12 38 20 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 20 22 28 30 366
Uczniowie i studenci 23 8 47 22 34
Bezrobotni 14 20 36 29 91
Gospodynie domowe i inni 23 22 36 19 88

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 12 29 27 32 86
500 tys. - 999 tys. 25 21 25 29 255
1000 tys. - 1499 tys. 19 22 36 22 305
1500 tys. - 1999 tys. 26 22 32 21 204
2000 tys. i powyżej 30 15 35 20 254

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 21 30 27 528
Średnie 24 18 33 25 456
Dobre 27 25 29 19 150

Zainteresowanie polityką
Duże 33 26 30 11 149
Średnie 27 17 36 20 456
Mał e lub żadne 18 21 28 33 529

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 19 27 36 52
Raz w tygodniu 24 19 32 25 656
Kilka razy w roku 23 22 31 24 334
W ogóle nie uczestniczy 25 28 28 19 90

Poglądy polityczne
Lewica 24 32 30 15 245
Centrum 21 18 35 26 288
Prawica 38 13 35 14 270
Trudno powiedzieć 12 21 27 40 330
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Tabela 11. Jeżeli SLD stworzy rząd, to bezrobocie będzie:
( % )

wzrastać zmniejszać nie będzie Trudno Liczba
się się powiedzieć osób

zmieniać

Ogół em 15 32 29 23 1134

Pł eć
Mężczyźni 15 35 30 20 535
Kobiety 16 30 28 26 599

Wiek
do 24 lat 16 32 36 16 123
25-34 26 24 31 19 179
35-44 18 32 32 18 267
45-54 11 34 27 28 205
55-64 11 38 26 25 188
65 lat i więcej 8 34 26 32 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 33 24 28 434
Miasto do 20 tys. 15 41 25 19 121
od 21 do 100 tys. 15 33 30 21 225
101-500 tys. 15 28 36 21 212
501 tys.i więcej mieszk. 18 30 37 15 142

Region
Pół nocny 16 33 29 21 154
Zachodni 12 33 34 21 117
Środkowozachodni 12 33 28 27 159
Środkowy 19 26 28 28 205
Wschodni 12 34 30 24 121
Poł udniowo-wschodni 18 39 26 17 185
Poł udniowo-zachodni 16 31 31 22 193

Wykształ cenie
Podstawowe 12 36 21 31 420
Zasadnicze zawodowe 16 32 31 21 302
Średnie 20 29 33 17 323
Wyższe 15 30 45 11 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 29 39 10 65
Prac.umysł .niż.szczebla 23 27 36 13 109
Pracownicy fiz.- umysł . 19 40 30 11 52
Robotnicy wykwalifikowani 11 35 31 23 115
Robotnicy niewykwalifik. 23 19 41 17 67
Rolnicy 9 32 24 36 85
Prywatni przedsiębiorcy 14 25 36 24 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 11 35 25 29 366
Uczniowie i studenci 13 40 31 15 34
Bezrobotni 17 33 24 26 91
Gospodynie domowe i inni 22 36 26 16 88

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 17 37 20 27 86
500 tys. - 999 tys. 14 33 22 30 255
1000 tys. - 1499 tys. 14 34 32 20 305
1500 tys. - 1999 tys. 16 31 30 23 204
2000 tys. i powyżej 18 30 37 15 254

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 33 27 25 528
Średnie 15 31 31 23 456
Dobre 17 34 33 16 150

Zainteresowanie polityką
Duże 11 33 42 13 149
Średnie 17 35 32 17 456
Mał e lub żadne 15 30 23 31 529

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 35 24 21 52
Raz w tygodniu 16 32 29 23 656
Kilka razy w roku 16 31 29 24 334
W ogóle nie uczestniczy 9 38 36 17 90

Poglądy polityczne
Lewica 10 50 28 12 245
Centrum 17 39 28 17 288
Prawica 21 19 44 16 270
Trudno powiedzieć 14 25 19 42 330
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Tabela 12. Jeżeli SLD stworzy rząd, to demokratyzacja kraju będzie następować:
( % )

szybciej wolniej mniej Trudno Liczba
niż niż więcej w powiedzieć osób

dotychczas dotychczas tym samym
tempie

Ogół em 10 24 41 25 1134

Pł eć
Mężczyźni 13 26 43 19 535
Kobiety 7 22 40 31 599

Wiek
do 24 lat 22 17 39 21 123
25-34 5 35 41 20 179
35-44 9 25 48 18 267
45-54 8 21 43 28 205
55-64 11 25 36 29 188
65 lat i więcej 8 18 35 39 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 20 36 34 434
Miasto do 20 tys. 11 23 42 24 121
od 21 do 100 tys. 9 24 45 23 225
101-500 tys. 9 22 49 21 212
501 tys.i więcej mieszk. 10 40 39 11 142

Region
Pół nocny 11 23 46 21 154
Zachodni 11 24 39 25 117
Środkowozachodni 7 15 49 28 159
Środkowy 12 25 37 26 205
Wschodni 8 29 37 27 121
Poł udniowo-wschodni 6 29 41 23 185
Poł udniowo-zachodni 13 21 38 28 193

Wykształ cenie
Podstawowe 11 17 36 36 420
Zasadnicze zawodowe 9 24 42 25 302
Średnie 9 30 45 16 323
Wyższe 10 31 49 10 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 14 34 44 8 65
Prac.umysł .niż.szczebla 6 27 55 12 109
Pracownicy fiz.- umysł . 12 34 42 11 52
Robotnicy wykwalifikowani 10 20 42 29 115
Robotnicy niewykwalifik. 16 18 35 30 67
Rolnicy 15 18 35 32 85
Prywatni przedsiębiorcy 7 32 54 6 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 8 23 37 33 366
Uczniowie i studenci 11 38 44 7 34
Bezrobotni 10 14 40 36 91
Gospodynie domowe i inni 8 25 39 28 88

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 15 17 31 38 86
500 tys. - 999 tys. 8 24 35 33 255
1000 tys. - 1499 tys. 11 18 47 24 305
1500 tys. - 1999 tys. 13 29 38 20 204
2000 tys. i powyżej 7 30 47 16 254

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 22 43 27 528
Średnie 11 25 39 26 456
Dobre 14 27 41 18 150

Zainteresowanie polityką
Duże 13 30 47 9 149
Średnie 10 28 48 14 456
Mał e lub żadne 9 18 34 40 529

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 24 35 30 52
Raz w tygodniu 9 25 38 27 656
Kilka razy w roku 9 22 44 25 334
W ogóle nie uczestniczy 13 20 53 14 90

Poglądy polityczne
Lewica 18 14 58 11 245
Centrum 10 24 45 22 288
Prawica 7 48 34 10 270
Trudno powiedzieć 7 11 31 51 330
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Tabela 13. Jeżeli SLD stworzy rząd, to prywatyzacja będzie przebiegać:
( % )

szybciej wolniej mniej Trudno Liczba
niż niż więcej w powiedzieć osób

dotychczas dotychczas tym samym
tempie

Ogół em 6 47 25 22 1132

Pł eć
Mężczyźni 6 54 23 17 533
Kobiety 6 41 26 28 599

Wiek
do 24 lat 5 43 35 18 123
25-34 6 53 24 17 177
35-44 6 50 28 16 267
45-54 10 50 19 21 205
55-64 5 48 21 27 188
65 lat i więcej 2 36 23 38 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 40 21 31 434
Miasto do 20 tys. 6 53 25 17 119
od 21 do 100 tys. 4 51 26 20 225
101-500 tys. 8 49 25 18 212
501 tys.i więcej mieszk. 1 56 31 11 142

Region
Pół nocny 9 53 21 17 154
Zachodni 4 42 29 25 117
Środkowozachodni 8 43 25 25 157
Środkowy 3 45 26 25 205
Wschodni 5 47 18 29 121
Poł udniowo-wschodni 5 54 25 16 185
Poł udniowo-zachodni 6 45 26 23 193

Wykształ cenie
Podstawowe 6 39 21 34 420
Zasadnicze zawodowe 9 44 27 20 300
Średnie 4 54 27 14 323
Wyższe 2 71 23 4 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 71 21 9 65
Prac.umysł .niż.szczebla 5 57 30 9 109
Pracownicy fiz.- umysł . 6 67 15 12 52
Robotnicy wykwalifikowani 12 50 16 22 115
Robotnicy niewykwalifik. 8 34 29 28 65
Rolnicy 8 38 19 35 85
Prywatni przedsiębiorcy 10 64 21 6 60

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 4 43 22 31 366
Uczniowie i studenci 6 46 44 4 34
Bezrobotni 7 37 29 27 91
Gospodynie domowe i inni 4 41 39 16 88

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 6 34 26 34 86
500 tys. - 999 tys. 7 44 22 28 253
1000 tys. - 1499 tys. 5 47 25 24 305
1500 tys. - 1999 tys. 7 47 26 20 204
2000 tys. i powyżej 6 58 24 12 254

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 5 47 24 24 526
Średnie 6 45 26 22 456
Dobre 6 54 22 18 150

Zainteresowanie polityką
Duże 8 67 17 8 149
Średnie 6 57 26 12 456
Mał e lub żadne 5 34 25 35 527

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 32 34 25 52
Raz w tygodniu 6 45 23 26 656
Kilka razy w roku 4 50 26 19 332
W ogóle nie uczestniczy 7 60 23 10 90

Poglądy polityczne
Lewica 9 57 25 9 245
Centrum 6 54 25 14 288
Prawica 5 57 26 11 270
Trudno powiedzieć 4 26 22 49 329


